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Zelfwarmend koffieblikje

Er is een nieuw soort drankblikje op de markt verschenen waarmee je, waar je  ook bent, binnen drie minuten warme koffie kunt maken. In een artikel staat  onder andere het volgende: 
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	Het nieuw ontworpen koffieblikje ziet er uit als een gewoon frisdrankblikje van 330 ml, maar bevat 210 ml koffie. In het midden van het blikje zit namelijk het warmteproducerend element: een cilindervormige binnenbus met twee compartimenten die van elkaar worden gescheiden door een aluminiumfolie op een geperforeerde drager van plastic. In het onderste compartiment zit water, in het bovenste korrels ongebluste kalk (CaO). De volumeverhouding tussen het water en de ongebluste kalk is 1 : 2. Deze verhouding is zorgvuldig uitgebalanceerd. Daarbij is de korrelgrootte zodanig gekozen dat het water alle korrels snel kan bereiken en deze ook “blust”. Het water bevat een rode kleurstof als indicator. De consument weet dan dat het blikje nog niet geactiveerd is. Wanneer men het blikje ondersteboven keert en stevig op de plastic bodem drukt, prikt een punt door de scheidingswand van de binnenbus. Het water sijpelt via het geperforeerde plastic kapje langs de kalkkorrels, en de reactie start:

CaO   +H2O   (  Ca(OH)2
Binnen drie minuten stijgt de temperatuur met circa 40ºC.

                    Naar : Chemisch Weekblad


a
 Is het “blussen”van ongebluste kalk een exotherme of een endotherme reactie? Geef een verklaring voor je antwoord met behulp van een gegeven uit het tekstfragment.

De reactie, waarvan in regel 20 de vergelijking is gegeven, is een zuur-base reactie.

b
Reageert H2O bij deze reactie als zuur of als base? Geef een verklaring voor je antwoord aan de hand van formules van deeltjes die bij de reactie betrokken zijn.

Uit de regels 1 tot en met 3 van het tekstfragment volgt dat de ongebluste kalk en het water samen een volume van 330 ( 210 = 120 ml hebben. Met behulp van de volumeverhouding (uit regel 10) kan berekend worden dat het volume van het water 40 ml is. Dat komt overeen met 40 gram water.

c
Bereken hoeveel gram ongebluste kalk maximaal van 40 gram water kan reageren.

In regel 14 is sprake van een indicator.
d
Kan de indicator methylrood zijn gebruikt om het water een kleur te geven?. Geef een verklaring voor je antwoord.

2
Tandglazuur

Het eten van suikers kan leiden tot aantasting van het gebit. Uit de suikers wordt melkzuur gevormd. Hierdoor ontstaan ionen H+ die met het tandglazuur reageren waardoor er gaatjes in het gebit ontstaan.
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De structuur van melkzuur is :    

Glucose C6H12O6, is één van de suikers die wordt omgezet in melkzuur. Bij deze omzetting wordt uitsluitend melkzuur gevormd.

a
Geef de vergelijking (in molecuulformules) van deze omzetting.

Door de omzetting van suikers in melkzuur kan de concentratie van de ionen H+ aan het tandoppervlak 100 maal  zo groot worden.

b
Hoe verandert dan de pH? Geef, naast de grootte van de verandering, ook aan of de pH stijgt dan wel daalt.

Tandglazuur kan worden weergegeven met de formule Ca10(PO4)6(OH)2
c
Geef de formule(s) van de in tandglazuur voorkomende ionsoort(en) waarmee ionen H+ kunnen reageren.
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3
Reddingsvest

Reddingsvesten zijn  vaak uitgerust met een lampje. 

Bij bepaalde uitvoeringen is dat lampje via stroomdraadjes verbonden met een magnesiumstrip en een koperstrip. Op de koperstrip is wat vast koper(I)chloride aangebracht (zie figuur 1). Koper(I)chloride is slecht oplosbaar.

Zodra zo’n reddingsvest in zee belandt, gaat het lampje branden. De stroom voor het lampje wordt geleverd door het optreden van twee halfreacties. Combinatie van de vergelijkingen van deze twee halfreacties levert de volgende totale vergelijking van de redoxreactie op:

Mg + 2 CuCl    (  Mg2+   +  2Cu   + 2 Cl(
a
Geef van deze redoxreactie de vergelijkingen van de beide halfreacties die plaatsvinden tijdens de stroomlevering.

b
Is de magnesiumstrip tijdens de stroomlevering de positieve of de negatieve pool? Geef een verklaring van het antwoord

c
Geef aan waarom het lampje pas gaat branden als het reddingsvest in zee belandt.

4
Zink en lood

Als een plaatje zink in een oplossing van lood(II)nitraat wordt geplaatst, vormt zich op het zink al snel een laagje loodkristallen.

a
Geef de vergelijking van de reactie die plaatsvindt. 

De massa van het  plaatje zink was voor het proefje 10,28 gram.

Na verloop van enige tijd haalt men het zinkplaatje, nu bedekt met een laagje lood, uit de oplossing. Daarna ontdoet men het plaatje van het aangehechte lood.

Het gedroogde plaatje zink blijkt nu 9,64 gram te wegen.

b
Bereken hoeveel gram lood er in die tijd op het plaatje zink was afgezet.

Bij een andere proef vult men een U-buis met een verzadigde natriumnitraatoplossing. Daarna giet men in het ene been van de U-buis zo voorzichtig lood(II)nitraatoplossing dat de beide oplossingen niet mengen (zie tekening).
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Nu plaats men een plaatje platina in de loodnitraat(II)oplossing en een plaatje zink in de natriumnitraatoplossing. En verbind beide plaatjes met een metaaldraad.

Men stelt het volgende vast:

I
Op het plaatje platina ontstaan loodkristallen

II
Het zinkplaatje wordt dunner.

c
In de tekening staan vier pijlen aangegeven. Leg met behulp van reactievergelijkingen uit welke pijl het elektronentransport weergeeft.

Uitwerkingen + normering

1.
a
Het blussen van ongebluste kalk is een exotherme reactie want in regel 18 staat dat de 

temperatuur stijgt met 40ºC 


b
In CaO zit de base O2( dus is H2O hier het zuur.  H2O staat een H+ af en gaat over in OH( 


c
M (H2O)  = 18,02   M(CaO) = 56,08 



40 g H2O  ≙   EQ \F(40;18,02)  =2,22 mol H2O



H2O  :  CaO  = 1 : 1



Dus ook 2,22 mol CaO



2,22 g CaO  ≙ 2,22 • 56,08 = 124 g CaO  = 1.2 • 102 g CaO


d
Nee want methyloranje is in het neutrale water oranjegeel en niet rood

2
a
C6H12O6   (  2 C3H6O3
b
Concentratie stijgt een factor 100 dus veranderd de pH twee eenheden  (als pH een eenheid stijgt dan daalt de concentratie met een factor 10)


De [H+] wordt groter dus pH wordt lager

c
PO43(    en OH(   

3
Reddingsvest


a
Mg    (  Mg2+    + 2e(


CuCl
+ e(  (  Cu   + Cl(



b
de negatieve elektrode want Mg gaat in oplossing met achterlating van 2 elektronen

c
dan is de stroomkring pas gesloten. Door de ionen in het zeewater wordt de ruimte tussen beide plaatjes elektrische geleidend

4.
a
Pb2+    +   2e(   (  Pb



Zn      (  Zn2+   + 2e(


Pb2+   + Zn  (  Pb   + Zn2+


b
10,28 ( 9,64 = 0,64 g Zn is in oplossing gegaan

M(Zn) = 65,38 g/mol



0,64 g Zn ≙   EQ \F(0,64;65,38)  = 0,0098 mol  Zn



Zn  : Pb = 1 : 1





M(Pb) = 207,2 g/mol



Dus ook 0,0098mol Pb ≙
0,0098 · 207,2 = 2,03 gram Pb


c
dus elektronen stroom wordt met pijl 4 beschreven 



Zn gaat in oplossing waardoor de elektrode negatief wordt
Zn  (  Zn2+  + 2e(


Pb2+ neemt elektronen op zodat de elektrode positief wordt
Pb2+  + 2e(  ( Pb



De elektronen stromen van de negatieve pool naar de positieve pool.
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